



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

**ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

ГОДЪ XXVII. || № 16 || 15 АВГУСТА.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ПАМЯТИ, ИЖЕ ВО СВЯТЫХЪ ОТЦА НАШЕГО,
СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА ЗАДОНСКАГО.

*Поминайте наставники
ваша, иже глаголаша вамъ сло-
во Божie: ихже взирающе на
скончанie житейства, подра-
жайте отрь ихъ. (Евр. 13 гл.
7 ст.)*

Святая церковь приглашаетъ насъ, благочестивые слу-
шатели, словами апостола Павла помянуть въ вынѣшній
день одного изъ наставниковъ нашихъ въ вѣрѣ, Святителя
Тихона, который своею святою жизнью въ наши уже дни

прославился нетлѣніемъ своихъ мощей, открыто почивающихъ въ обители Задонского монастыря, и удостоился вѣчнаго блаженства въ обителлхъ Отца Небеснаго (Іоан. 14, 2).

Это благодатное прославленіе новоявленнаго угодника Божія въ либѣ святыхъ имѣть весьма важное значеніе какъ для всей Православной церкви вообще, такъ и для каждого православновѣрующаго вчастности. Открыто среди наась, жителей Воронежской епархіи, почивающія съ 1861 г. нетлѣнныя мощи Святителя Тихона, этотъ спасительный источникъ, подающій многоразличныя благодѣянія всѣмъ, съ вѣрою къ нему притекающимъ, всему миру возвѣщаютъ, что наша Православная, Грекороссійская церковь—богоучреждenna, свата и непорочна предъ Богомъ и нынѣ, какъ и въ дни древніе; что въ ней одной хранится въ чистотѣ и неповрежденности истина и благодать древней Вселенской и Апостольской церкви; что она и донынѣ пребываетъ церковью спасительною, столпомъ и утвержденіемъ истины (1 Тим. 3, 15); что только въ этой церкви Бога жива тлѣнное (тѣло) облекается въ нетлѣніе и смертное въ бессмертіе (1 Кор. 15, 53) не только въ будущей, но и въ настоящей жизни, какъ каждого можетъ убѣдить въ этомъ нынѣ ублажаемый Святитель Задонскій. По истинѣ, въ высшей степени отрадное событие для вѣрующей души воспоминаемъ мы въ нынѣшній день, для невѣрующихъ же и сомнѣвающихся—поучительное! У первыхъ оно еще болѣе подкрѣпляетъ твердую и несомнѣнную надежду на полученіе вѣчнаго блаженства въ царствѣ Отца Небеснаго; вторымъ оно говоритъ: «пріди, невѣрующій и сомнѣвающійся и видѣй (Іоан. 1, 46) нетлѣнныя мощи новоявленнаго угодника Божія, созерцай Благодать Божію, изобильно текущую чрезъ нихъ рядомъ чудотвореній, побѣждающихъ силы природы и твое неразуміе,—и не буди не вѣренъ но вѣренъ (Іоан. 20, 27). И тѣ, и другіе, вѣнѣ

радостно сошедшеся, вознесемъ благодареніе Господу Богу, дивному во святыхъ своихъ, и помянемъ наставника нашего, Святителя Тихона, и до днесь проповѣдующаго намъ Слово Божіе въ своихъ златословесныхъ твореніяхъ, и, взирая на кончину жизни его, будемъ подражать вѣрѣ его (Евр. 13, 7).

Помянуть святаго—значить не только собраться въ день его памяти въ храмъ для молитвенного общенія, но и воспроизвести въ умѣ жизнь поминаемаго, его дѣла и подвиги благочестія, сдѣлавшие его наслѣдникомъ Богу; остановиться вниманіемъ на свѣтлыхъ и поучительныхъ сторонахъ этой жизни, усвоить ихъ себѣ, дабы и намъ содѣлаться избранными чадами Божіими (Іоан. 1, 12) и въ сей, и въ будущей жизни.

Воспроизведемъ же, слушатели благочестивые, хотя въ общихъ чертахъ жизнь Святителя Тихона для нашей душевной пользы и назиданія.

По словамъ церковной пѣсни, помѣщенной въ службѣ Св. Тихону, онъ называется паstryремъ предобрымъ, учителемъ златословеснымъ, скорбныхъ утѣшителемъ и недугующихъ безмезднымъ врачемъ (стихира малой вечерни). И дѣйствительно, жезнеописаніе Святителя Тихона и оставшіяся послѣ него богоумудрыя писавія подтверждаютъ слова священаго пѣснопѣнія. Святитель Тихонъ, по истинѣ, былъ паstryремъ добрымъ по отношенію къ пасомымъ, и рабомъ благимъ и вѣрнымъ (Мо. 25, 21) по отношенію къ Паstryр начальнику своему—Іисусу Христу. Онъ вполнѣ осуществилъ на себѣ идеалъ того паstryря, о которомъ Господь нашъ сказалъ, что «паstryръ добрый душу свою полагаетъ за овцы» (Іоан. 10, 11). И Святитель Тихонъ готовъ былъ положить душу свою за своихъ духовныхъ овецъ, только бы они не погибли для будущей жизни. Когда видѣлъ онъ паству свою, погрязающую въ тѣ или другие пороки, тотчасъ являл-

ся къ ней на помощь — или самъ лично, или посыпалъ сочиненія и письма свои, въ которыхъ просилъ, умолялъ, наставиалъ, чтобы пасомые его оставили порочную жизнь, какъ недостойную христіанъ, «которые троекратны отверженіемъ отреклись сатаны и всѣхъ дѣлъ его, троекратно присягнули служить Христу и записались въ воинство Его..., которые исповѣдуютъ Бога, сотворшаго небо и землю, — усты прославляютъ имя святая Троицы, украшаются именемъ христіанскимъ, вѣру исповѣдуютъ, Тайны святыхъ приемлютъ, чаютъ воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка» (слово св. Тих. говорен. имъ по случ. языч. празд. Ярилы).

Когда Святитель видѣлъ или узнавалъ отъ другихъ о бѣдности и несчастіи своихъ пасомыхъ, сейчасъ же поспѣшалъ къ нимъ на помощь или совѣтомъ или ходатайствомъ за несчастныхъ, или раздачею денегъ, пищи и одежды. Щедрость его и нестяжательность простирались до того, что онъ распродалъ все излишнее, по его мнѣнію, имущество, а вырученныя деньги роздалъ бѣднымъ. «Мало сего, говорить жизнеописатель Святителя Тихона, даже и занимать деньги. Когда все раздастъ, скажетъ мнѣ, пойди пожалуй, въ Елецъ и займи денегъ у такого то купца; я отдамъ ему, когда изъ казны получу, а теперь у мене нѣтъ ничего; вотъ приходитъ бѣдная братія ко мнѣ, и отходить безъ утѣшениі, жалко мнѣ смотрѣть на нихъ» (т. V, стр. 13. твор. Св. Тих.). Отъ щедротъ Св. Тихова пользовались не только ближайшиe жители Воронежскіе, но и отдаленные Орловскіе и Новгородскіе. Въ 1768 году въ г. Ливнахъ случился большой пожаръ, и Святитель посыпалъ туда деньги погорѣльцамъ. А однажды, призвавши къ себѣ своего келейника, сказалъ ему: «въ Дѣяніяхъ Апостольскихъ написано, что въ Антиохіи первенствующіе христіане собирали милостыню и посыпали въ Йерусалимъ къ бѣднымъ христіанамъ: то и я |

хочу послать тебя въ Короцкъ¹⁾ съ деньгами, ибо тамо очень бѣдные люди живутъ; тамо и раздай, а тебѣ за послушавіе отъ Бога мзда будетъ (Т. Св. Т. т. V, 15).

Наконецъ, когда Святителю Тихону случалось встрѣтить безприютнаго—больнаго, онъ бралъ его даже въ свою келію и самъ заботился о его выздоровлениі; если же больной умиралъ, Святитель самъ читалъ вадъ покойникомъ псалтырь и погребалъ на свой счетъ. Вообще строгій къ самому себѣ, къ постороннимъ Святитель былъ снисходителенъ и кротокъ; извинялъ и прощалъ даже и такія обиды, которыя, по нашимъ понятіямъ, считаются непростительными. До чего простирались его незлобіе и кротость видно изъ слѣдующаго случая: однажды Св. Тихонъ вступилъ въ разговоръ съ одинымъ помощникомъ и кротко опровергалъ его неразумныя сужденія. Вспыльчивый собесѣдникъ дерзнулъ ударить Святителя въ лапиту. Святитель паль обидчику въ ноги и сказалъ ему: «простите мнѣ, ради Бога, что я ввелъ васъ въ искушение». Пораженный такимъ смиренiemъ Святителя, помощникъ въ свою очередь и самъ паль къ ногамъ угодника Божія, умоляя его о прощенії. Вотъ въ краткихъ чертахъ нравственныій образъ Святителя Задонскаго. Онъ, по справедливости, можетъ называться свѣтильникомъ вѣры и добрыхъ дѣлъ, стоящимъ на свѣщникѣ, да свѣтить всѣмъ, иже въ храминѣ суть (Ме. 5, 15).

Вѣрность своему паstryрскому служенію въ Православной церкви, строгое исполненіе всѣхъ требованій истинно христіанской жизни и глубокая вѣра въ Бога, соединенная съ дѣлами любви и милосердія, уже, при жизни Святителя на землѣ, стяжали ему вѣнецъ славы и доровали дерзновеніе ко Господу. Знавшіе его лично, говорили о немъ: «онъ угоденъ Богу; воззовѣть къ Нему и Господь услышитъ его»;

¹⁾ Уѣзди. городъ Новгород. губерніи.

по смерти же его, Господь сподобилъ его приступить къ торжествующему собору и церкви первородныхъ, написанныхъ на небесахъ, къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства (Евр. 12, 23—24).

Такое прославленное состояніе Св. Тихона въ царствѣ Отца Небеснаго должно быть особенно важно и радостно и для каждого изъ насъ православновѣрующихъ, подвизающихся здѣсь, на землѣ, еще и въ томъ отношеніи, что пыль ублажаемый нами Святитель былъ такой же человѣкъ, какъ и мы; во своею всецѣлою преданностю Православной церкви, своею твердою вѣрою въ Бога и своими добрыми и благочестивыми подвигами снискавъ себѣ милость и благоволеніе Божіе и удостоился со святыми въ вѣчной славѣ царствовать. Отсюда слѣдуетъ, что и мы можемъ получить спасеніе въ царствѣ Небесномъ и вѣчное блаженство со святыми, если только будемъ принадлежать къ Православной церкви; будемъ имѣть твердую и живую, соединенную съ добрыми дѣлами, вѣру въ Бога и Его возлюбленнаго сына И. Христа.

Будемъ же, братія, прежде всего, вѣрными и посвященными сынами Матери нашей—Православной церкви, не только воспринимая подъ ея руководствомъ ученіе вѣры; но и свято соблюдая всѣ установленія и обряды ея, будемъ исполнителями не только важнаго въ Православіи, но и малаго, помня, что вѣрный въ маломъ, будетъ вѣренъ и въ великомъ (Мо. 25, 21). Пусть не смущаютъ насъ тѣ изъ сыновъ Православной церкви, которые думаютъ различать въ ней важное отъ неважнаго, главное отъ второстепеннаго,—и одно, по своему произволу, исполняютъ, а другое опускаютъ. Такіе сыны Православной церкви никогда не услышать утѣшительныхъ словъ Господа: «рабъ благій и вѣрный, о малъ быль еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю, види въ радость Господа твоего (Мо. 25, 21). Да не увлекутъ насъ за собою и тѣ изъ сыновъ Православ-

ной церкви, которые или подъ вліяніемъ неправославныхъ ученій, или подъ вліяніемъ своего собственного, гордаго лжеименного разума или, наконецъ, подъ вліяніемъ своихъ порочныхъ страстей, разрываютъ всякую связь съ Православною церковію. Нравственные дѣйствія таковыхъ по отношению къ Православной церкви характеризуются словами Апостола Петра: «лучше бы имъ не познать пути правды, нежели познавши ми возвратитися вспять отъ преданности имъ Святых Заповѣти. Случися бо имъ истинная притча: песь возвратился на свою блевотину и соинъ омывшись въ калѣ тинный» . (2 Петр. 2, 21, 22). Участь же ихъ въ будущей жизни опредѣляется словами Господа: «неключимаго раба вверзите во тму кромѣшную: ту будетъ плачъ и скрежетъ зубовъ (Ме. 25, 30). Намъ же да поможетъ Св. Тихонъ неуклонно пребывать въ ловѣ Православной церкви, да подастъ намъ силъ оставаться вѣрными ей не только въ ученія ея, но и во всѣхъ ея обрядахъ и установленіяхъ ея, да сподобимся услышать отъ Господа нашего «добрѣ, рабе благий и вѣрный, о малѣ былъ еси вѣренъ... вниди въ радость Господа твоего» . (Ме. 25, 22).

Далѣе, ублажимъ, слушатели, Св. Тихона усвоеніемъ себѣ его состраданія и милосердія къ бѣднымъ и не имущимъ братіямъ нашимъ. Будемъ, по мѣрѣ силъ своихъ и возможности, оказывать помощь имъ материальными средствами, кого Господь наградилъ пми; совѣтомъ благимъ и своевременнымъ и, наконецъ, молитвами о нихъ, если кто во въ состояніиказать материальной помощи. Въ настоящемъ году особенно много будетъ нуждающихся въ сторонней помощи¹⁾. Извѣстно уже всѣмъ, что въ нынѣшнемъ году почти новсемѣтный неурожай харбба, частые и значительные пожары лишили уже многихъ не только необходимаго пропитанія,

¹⁾ Слово говорено 13 Августа 1891 года.

но и крова, и одѣжды. Тижеюе положеніе голоднаго года особенно замѣтно въ деревняхъ. Жары и бездождіе совершили уничтожили яровые посѣвы; а озимаго хлѣба собрано такъ мало, что хлѣбопашцы затрудняются, что сдѣлать съ вновь собраннымъ озимымъ зерномъ: употребить ли его на новое обсѣмненіе полей, или обратить въ пищу? И то и другое необходимо, а приходится сдѣлать что нибудь одно? Но еще въ горшемъ состояніи находятся тѣ, у кого пожаромъ истреблены дома, имущество и хлѣбъ. Этимъ бѣдникамъ не остается уже ничего другаго, какъ идти и собирать себѣ пропитаніе именемъ Христовымъ!

Братья Христіане! перестанемъ чрезмѣрно хлопотать о стяжаніи многаго богатства только для себя; прекратимъ, хотя на время, изыскивать прихотливыя удобства своей житейской роскоши; оставимъ безполезныя удовольствія, влекущія за собою неразумную трату денегъ; оставимъ беспечное и несмысленное преипровожденіе времени; сократимъ излишніе и невужиные расходы и явимся на помощь къ бѣднымъ, сиримъ и неимущимъ тѣми материальными сбереженіями, какія останутся у насъ отъ сокращенія роскоши и всякой другой безполезной траты. Пусть не услышать отъ насъ бѣдные братя напи: «идите съ миромъ, грѣйтесь и насыщайтесь» (Іак. 2, 16). Такое холодное отношеніе къ меньшимъ нашимъ братіямъ навлечетъ на насъ строгій судъ Господа, сказавшаго къ немилосерднымъ: «идите отъ мене, проклятіи, въ огнь вѣчный, уготованный діаволу и аггеломъ его. Взалкахся бо, и не дасте ми ясти; возжадахся, и не напоисте мене; страшенъ бѣхъ, и не введосте мене; нагъ, и не одѣясте мене; боленъ и въ темницѣ, и не посѣтисте мене... понеже не сотвористе единому сихъ меньшихъ, ни мнѣ сотвористе. И идутъ сіи въ муку вѣчную (Ме. 25, 41—43, 45, 46). Устрашимся, братіе, такого грознаго суда Божія и, при

посредствъ ввѣренныхъ намъ благъ земныхъ, позаботимся о пріобрѣтеніи благъ небесныхъ.

Ублажимъ, наконецъ, христіансъ, память нынѣ иразднуемаго Святителя усвоеніемъ себѣ особенно его кротости и смиренія, этихъ необходимыхъ качествъ истиннаго христіанина. Блажени, кроткіи, говорить Господь, яко ти наслѣдѣть землю (Ме. 5, 5). И въ самомъ дѣлѣ, кроткіе и смиренные заслуживаютъ этой награды: они вѣрны искренни въ словѣ и дѣлѣ предъ Богомъ и людьми; власти послушны, даже до смерти, слово ропота и хулы не исходить изъ устъ ихъ; въ скорбяхъ они благодушны; въ бѣдахъ терпѣливы; со всѣми на сколько возможно, хранятъ миръ и наслаждаются покоемъ своей совѣсти.

О преблаженне отче Тихоне, предстоя нынѣ престолу Господа, и веселяся съ небесными лики въ вѣчнѣмъ царствіи, не забуди нась земныхъ и скорбныхъ, мольбы принеси о чадѣхъ твоенъ паства, ими же на земли болѣзновалъ еси, испроси державѣ Императора крѣпость, церкви миръ, всѣмъ же вѣрнымъ въ вѣрѣ утвержденіе, грѣховъ оставленіе, и отъ бѣдъ избавленіе (служба Св. Тих.; стихира мал. вечерн.).

Свящ. Н. Егоровъ.

ПОУЧЕНИЕ

ВЪ VIII НЕДѢЛЮ ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ.

И ядоща всемъ, и насытимъ
тася. (Мо. 14. 20.)

Великое чудо совершилъ Іисусъ Христосъ, напитавши пять тысячъ человѣкъ пятью хлѣбами и двумя рыбами. У Бога вся возможна (Ме. 19. 26). Богъ парицаетъ не сущая яко сущая (Рим. 4. 17). А потому не удивляться, а благоговѣть нужно намъ предъ всемогуществомъ Божіимъ ...

Но можетъ ли подобное чудо быть и съ нами, теперь? Такъ какъ оно было во дни Спасителя, вѣтъ надобности въ его повтореніи; но чудо пасыненія человѣка малымъ количествомъ хлѣба и вообще довольство малымъ достаткомъ и теперь возможно, и зависитъ оно отъ насы самихъ. Простое дѣло—употребленіе пищи; но и въ этомъ дѣлѣ—могно дойти до чуда крайняго воздержанія. Возьмемъ въ примѣръ угодниковъ Божіихъ, просившихъ въ постничествѣ: обѣ Антоній Египетъ, новѣствуется, что въ воздержаніи онъ дошолъ до того, что ему на недѣлю достаточно было одного фунта хлѣба; и онъ былъ сытъ и долговѣченъ. Воздержаніе въ пищи вообще полезно для человѣка; «воздержно иаждь, мало пїй, здравъ будеши», учить Св. Митрофанъ. Отъ воздержанія въ пищѣ можетъ произойти для насы, два естественныхъ чуда: мы можемъ довольствоваться малымъ и при этомъ здравы будемъ. Многояденіе же вообще и не полезно для тѣла и вредно для души. Сонъ здравый отъ чрева умѣреинъ (Сир. 31. 22). Сонъ есть мѣрило здоровья человѣка. Но какой можетъ быть здоровый сонъ у человѣка, переполнившаго свое чрево ластіемъ и питіемъ? Или онъ спитъ тяжолымъ сномъ, когда и во снѣ душа его страдаетъ неподобными видѣніями, или же сонъ бѣжитъ его очей. Но большій вредъ отъ невоздержанія—это для души человѣка. Лѣность—эта мать всѣхъ пороковъ—есть прямое слѣдствіе невоздержанія: ни помыслъ душеспасительный, ни вздохъ молитvenный и покаянныи не можетъ коснуться сердца, отягченаго обѣденiemъ и піянствомъ. О Евреяхъ въ одномъ мѣстѣ Слова Божія сказано: *спдоша людія лести и пitti, и восстана играти* (Исх. 32 6) Значитъ, многояденіе возбуждаетъ въ человѣкѣ лишь одну дѣятельность, похотливую. Потому Господь и предостерегаетъ насъ отъ невоздержанія: *да не отягчаютъ сердца ваши обѣденiemъ и піянствомъ* (Лук. 21. 34).

Если вредно и укоризненно невоздержаніе, то нужно по-заботиться объ искорененіи сей страсти. Чѣмъ же? Соответствіемъ добродѣтелю и Словомъ Божіимъ. Противъ невоздержанія должна быть умѣренность. Воздержаніе, какъ и всякая вообще добродѣтель, сразу не достигается. Нужно исподоволь пріучать себя къ нему: выѣхъ не доѣшь, завтра воздержись, и такъ постепенно ограничивай себи. А затѣмъ, натура твоя уже сама потребуетъ для питанія своего, столько сколько требовалось ею прежде. Такъ трудно представить, нужно испытать. Потомъ, противъ невоздержанія служить бого преданнымъ средствомъ Слово Божіе: *не о хлѣбѣ единомъ живъ будетъ человѣкъ, но о всякомъ глаголѣ исходящемъ изо устъ Божіихъ* (Ме. 4. 4) Примѣръ сему въ нынѣшнемъ Евангеліи: народъ слушалъ слово Іисуса Христа цѣлый день, и никто изъ слушателей, даже и малая дѣти, не воззвалъ о пищѣ. Такъ иногда можно заслушаться и зачитаться Словомъ Божіимъ, что и потребность пищи забываетя вами.

Но для чего мы говоримъ о многояденіи? Во первыхъ для того, чтобы ослабить въ себѣ хотя иѣсколько грѣхъ чревоугодія; а во вторыхъ для того, чтобы, ограничивая себя въ пищѣ, чрезъ то пріучить себя къ ограниченію и въ стяженіи благъ земныхъ. Отъ богатаго до бѣдника все мы падки на излишнее стяженіе. Намъ всегда кажется, что мы имѣмъ мало. А вотъ нашаись же пять тысячъ человѣкъ, которые ради Слова Божія забыли, что многіе изъ нихъ лишились въ это время дневнаго заработка. И многимъ изъ нась случалось, думается, при чтеніи Слова Божія, или житія св. угодника раздумывать о суетѣ міра сего и всю душою сочувствовать нестяжательности угодниковъ Божіихъ. Но кто не пріучилъ себя къ воздержанію въ пищи, тому трудно воздержаться и въ другомъ — въ чемъ. А кто поборолъ въ

себѣ похоть плоти, тому легче справляться и съ похотію очесъ и съ гордостію житейскою, т. е. тому легче быть нестыжательнымъ. Воздержный человѣкъ, имѣюще пищу и одѣяніе, симъ доволенъ есть. (1 Тит. 6. 7).

Знайте, брат., что отиженіе сердца нашего какъ объяденіемъ и пьянствомъ, такъ и печальми житейскими ведетъ насъ къ забвению единаго на потребу, спасенію души. Спаситель сказалъ однажды Маріи сестрѣ Лазаря, когда она хлопотала угостить Господа: Мареа, Мареа! Напрасно ты хлопочешь о излишнемъ угощениі: все это временно и скоро пройдетъ. А вотъ Марія, сестра твоя лучшую избрала часть себѣ: она слушаетъ Слово Божіе, которое Я говорю; это никогда не отымется отъ нея. (Лук. 10. 37—42).

Такъ, брат., прилежите Слову Божію: оно есть свѣтъ нашей жизни; оно отклонить насъ отъ всѣхъ излишествъ въ употребленіи благъ земныхъ; оно научить насъ, что есть едино на потребу—для спасенія души. И при малыхъ нашихъ достаткахъ, если Господь благословить, мы будемъ довольно, да еще съ избыткомъ, какъ у тѣхъ пяти тысячъ человѣкъ изъ пяти хлѣбовъ осталось двѣнадцать корзинъ кусковъ. И на насъ исполнится Евангельское чудо: и ядоша вси и насытишася. Аминь.

Свящ. Дим. Макаровскій.

ВЪНОКЪ

на могилу Преосвященнаго Іосифа бывшаго Архіепископа
Воронежскаго.

Благослови меня, Владыко,
Твой образъ дивный начертать:
Въ Немъ образъ мудрости великой,
Всегда насъ будеть называть.

Но какъ начать и какъ прославить
Величіе души Твоей?
Какъ передать и не убавить
Рукою слабою моей
Всѣхъ дѣлъ добра, любви, смиренья,
Поста, молитвы, чистоты,
И вѣры, кротости терпѣнья,
Покорность волѣ Провидѣнія,
И безконечной доброты?!

Тѣ добродѣтели сияли
Въ Тебѣ—нашъ Пастырь и Отецъ,
И во всю жизнь Тебѣ силятъ
Неувидаемый вѣнецъ.

Горя любовью къ Богу, къ ближнимъ,
Ты исполнялъ завѣтъ Христа,
И управляемый Всевышнимъ
Ты бодро шелъ путемъ Креста.

Ты во смиреніи Христовомъ
Себѣ смиреніе снискалъ;
Примѣрной жизнью же и словомъ
Ты насть тому же поучаль.

Въ борьбѣ духовной со страстями
Твой духъ въ тебѣ не ослабѣль;
Твой щитъ—молитва со слезами,
И въ ней одной Ты все имѣлъ!

Свою жизнь ввѣривъ волѣ Бога
Отъ дѣства полную скорбей,
Ты святость исполненъя долга
Всегда хранилъ въ душѣ своей.

Какъ Пастырь добрый былъ Ты стаду
И вель всѣхъ къ благамъ неземнымъ.

Веди же въ небесную ограду
И насть предстательствомъ Твоимъ
Господь всегда былъ Твой защитникъ
На всемъ тернистомъ житіи;
И Ты — великий нашъ подвижникъ
Шелъ къ цѣли твердо въ бытіи.

Съ Нимъ восходи отъ силь — къ силѣ
Ты совершенства достигаъ,
Въ скорбяхъ, какъ золото въ горнѣлѣ
Тебя Создатель испыталъ.

Ты рано зрѣйши лишился
Въ очахъ прекрасный свѣтъ погасъ:
Мракъ ночи надъ Тобой сгустился....
И какъ ужасенья былъ тотъ часъ!

Какъ передать Твои страданья
И скорбь души — Честный Отецъ?
Но въ этомъ страшномъ испытаніи
Тебѣ помощникъ былъ Творецъ.

Ты крѣнко вѣрилъ и смирился
Предъ Тѣмъ, Кто скорбь Тебѣ послалъ,
Ты не ропталъ, но лишь молился
Чтобъ Богъ Тебѣ терпѣніе далъ.

И Царь Небесный взялъ моленіемъ,
Со скорбью Онъ отраду далъ:
Съ лишенiemъ чувственного зрѣнія
Духовны очи просвѣтлялъ....

И Ты наставникъ нашъ духовный
Оставилъ все, — себя забылъ,
Для Бога рабъ всегда угодный
Усердней близкимъ Ты служилъ.

Нужда-ли, горе, иль сомнѣніе
Печалью душу поразить:

Къ кому итти за утѣшеньемъ?
Кому скорбь сердца передать?
Къ Тебѣ, бывало устремлялись
Съ надеждой — раны облегчать,
И съ миромъ въ сердцѣ возвращались....
Чтобъ мира большие не искать.

И Ты, какъ колось зрея пшеничный
На нивѣ Божіей Святой;
Но вотъ воззвалъ Тебя Всеышній
Въ Сіонъ надзвѣздный, — неземной.

Но не легко тѣмъ, кто лишился
Въ тебѣ совѣтника — Отца,
Тѣмъ, за которыхъ Ты молился,
Чьи вѣрой укрѣплялъ сердца.

Ужъ не утѣшишь ты насъ болѣ,
Оставленныхъ въ юдоли сей
Среди скорбей въ тяжелой долѣ:
Совѣтомъ, ласкою Твоей!

Твои останки дорогие
Земля сырая привила
Но мы — друзья Твои земные,
Могила намъ Твоя мила.

Прости же Старецъ благодатный
Молись предъ Господомъ о насъ!
Чтобъ Онь намъ дать конецъ отрадный,
Отъ вѣчной гибели бъ всѣхъ спасть!

Санитарныя требованія при постройкѣ начальныx народныхъ школъ.

Ни въ Правилахъ о церковно-приходскихъ школахъ, Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года, ни въ послѣдующихъ распоряженіяхъ Свят. Сѵнода по церковно-приходскимъ школамъ указаній по сему предмету завѣдующіе церковно приходскими школами не найдутъ. Законодатель могъ бы сильно стѣснить появление вновь церковно-приходскихъ школъ, если бы имъ были предъявлены къ школамъ строгія требованія гигиены. Бѣдныя материальными средствами, церковно приходскія школы не могли бы появится въ такомъ большомъ количествѣ, въ какомъ онѣ теперь появляются. Да и въ богатой денежными средствами земской школѣ санитарные требованія далеко не на лицо. При скучныхъ материальныхъ средствахъ въ большинствѣ случаевъ церковно-приходскія школы не могутъ удовлетворить идеальнымъ требованіямъ гигиены. Однако изъ отчетовъ о церковно-приходскихъ школахъ можно видѣть, что изрѣдка воздвигаются и новыя помѣщенія для церковно приходскихъ школъ. При постройкѣ новыхъ помѣщеній и при капитальномъ ремонѣ старыхъ помѣщеній для церковно-приходскихъ школъ завѣдующимъ школами, думаемъ, небезинтересно знать, что сдѣлано въ наукѣ относительно составленія плановъ постройки сельскихъ школъ, удовлетворяющихъ санитарнымъ требованіямъ.

Въ 1889 году десятый губернскій съездъ врачей Московского земства выработалъ нижеслѣдующія «руководящія правила для составленія плановъ сельскихъ школъ, удовлетворяющихъ санитарнымъ требованіямъ».

Мѣстность, занимаемая школой, школьныя усадьбы и мѣста для прогулокъ. Школьное зданіе должно быть построено преимущественно въ селенія, на его окраинѣ. При школѣ желательно иметь свой участокъ земли, пригодной для разведенія огорода или сада, приблизительно въ размѣрѣ

$\frac{1}{4}$ десятины. Просторная площадка для прогулокъ и игръ учениковъ должна быть отведена спереди, а не на задворкахъ школьнаго зданія.

Размѣры классной комнаты. Максимальныя размѣры классной комнаты при 50 ученикахъ должны быть таковы: длина не болѣе 14 аршинъ, иначе трудно услѣдить за учениками, сидящими на заднихъ скамьяхъ, а ученикамъ крайне затруднительно ясно разбираТЬ написанное на доскѣ; ширина—не болѣе 10 аршинъ, такъ какъ при большей ширинѣ невозможно достигнуть равномѣрнаго освѣщенія всего класса. При определеніи размѣра комнаты съ меньшимъ 50-ти количествомъ учениковъ, можно руководствоваться приблизительнымъ отношеніемъ длины и ширины между собою, какъ 4 : 3. Высота комнатъ, при 8-ми аршинной ширинѣ класса должна быть не менѣе $4\frac{1}{2}$ аршинъ, а при 9—10 арш. ширинѣ—не менѣе 5 арш. При меньшихъ размѣрахъ высоты невозможно достигнуть необходимаго отношенія свѣтовой поверхности къ площади пола. Высота классной комнаты болѣе 5 аршинъ не необходима въ санитарномъ отношеніи. Площадь пола на каждого ученика должна быть не менѣе $2\frac{1}{2}$ квадр. аршинъ. Слѣдовательно, количество воздуха на ученика должно приходиться не менѣе $12\frac{1}{2}$ кубическихъ аршинъ.

Освѣщеніе. Освѣщеніе необходимо исключительно слѣва и съ южной, юго-восточной и юго-западной сторонъ. Освѣщеніе справа не допускается, ибо въ этомъ случаѣ, при письмѣ ученика, падаетъ тѣнь отъ правой руки пишущаго; то же и сзади, и кроме того, заднее освѣщеніе неудобно и для учителя; освѣщеніе спереди рѣшительно невозможно, такъ какъ прямо падающій свѣтъ слишкомъ ослѣпляетъ глаза учениковъ. При нашихъ климатическихъ условіяхъ расположение оконъ на сѣверъ не желательно,—иначе большую часть года классная комната остается безъ солнечнаго тепла. Отношеніе свѣтовой поверхности къ площади пола должно быть не менѣе, какъ 1 : 7, полагая при этомъ на переплетъ

приблизительно $\frac{1}{8}$ часть рамы, что въ общемъ составляетъ отношение 1 : 8.

Полы, потолки и стѣны. Полы должны быть изъ сухихъ проолиленныхъ досокъ, не прибиваемыхъ гвоздями, а вгоняемыхъ въ шпунтъ, чтобы была возможность во всякое время быстро и легко ихъ сдвигать; черный накатъ—хорошо промазанъ глиною и засыпанъ землею. Подполье должно имѣть вышину отъ поверхности земли около аршина, быть сухо, опрятно и удобно провѣтриваемо черезъ достаточное число отдушинъ. Потолки должны быть плотно собраны, промазаны глиною и засыпаны толстымъ (вершка 2—3) слоемъ земли или чѣмъ-либо другимъ, плохо проводящимъ тепло. Въ виду того, что оштукатурка и побѣлка въ сравненіи съ голыми стѣнами мало поглощаетъ свѣта и даетъ возможность содржать стѣны въ большей чистотѣ и опрятности, желательно послѣднія оштукатурить и выбѣлить или замазать глиною съ послѣдующеюѣ бѣлкою. Потолки могутъ быть оставлены неоштукатуренными. Оклейка стѣнъ обоями вовсе не допускается.

Отопленіе. Печи въ классной комнатѣ должны быть голландскія, съ вытяжками внизу и вверху, не менѣе 4 вершковъ въ квадратѣ, посредствомъ которыхъ воздухъ можетъ освѣжаться въ классѣ и во время самыхъ занятій. Тонкую желательно имѣть въ классной комнатѣ. Утермарковскія, желѣзныя и русскія печи въ классныхъ комнатахъ не допускаются.

Вентиляція. Въ каждой классной комнатѣ устроиваютъся одна или двѣ створчатыя оконныя форточки, въ размѣрѣ $\frac{1}{4}$ рамы. Въ видахъ дополненія къ нимъ, могутъ быть вѣланы въ стѣнѣ, подъ потолкомъ, съ двухъ противоположныхъ сторонъ наискось, особые металлические вентиляторы, не менѣе 8 вершковъ въ квадратѣ.

Раздѣвальня. Въ школѣ должна быть теплая и свѣтлая раздѣвальня, приблизительно въ размѣрѣ 1 квадр. аршина на

ученика. Раздѣвальни можетъ служить рекреаціонной комнатой. Кромѣ раздѣвальни, должны быть устроены и сѣни.

Отхожія мѣста. Отхожія мѣста желательно имѣть теплые съ вытяжкою изъ подъ сидѣнья въ постоянно топящуюся печь (напр. кухонную). Если же этого невозможno достичгнуть, то холодныя отхожія мѣста должны быть соединены съ помѣщеніемъ школы сѣнями или крытою галлереею, длиною не менѣе одной сажени. За невозможностью правильно устроить систему подвижныхъ ящиковъ или бочекъ, предлагаются выгребныя ямы, съ деревяннымъ, хорошо промоленнымъ срубомъ, сверху герметически закрытымъ. Отхожія мѣста должны имѣть два хорошо освѣщаемыхъ отдѣленія, для дѣвочекъ и мальчиковъ.

Ночлежные приюты. Если въ какой либо школѣ, смотря по даннымъ мѣстнымъ условіямъ, могутъ предвидѣться частыя почевки учениковъ, то желательно имѣть для почлега соотвѣтственное отдѣльное помѣщеніе при школѣ.

Школьная мебель. Школьные столы должны быть построены согласно требованіямъ современной школьной гигиены и непремѣнно приспособлены къ росту учениковъ.

Таковы санитарныя требования, предъявляемыя къ школѣ. Наличность ихъ можетъ гарантировать ученика отъ предныхъ вліяній школьной жизни, а потому руководители пародно-школьного дѣла должны заботиться по возможности осуществлять ихъ въ жизни..

П. Сумароковъ.

(Вят. Епар Вѣд. № 13.)

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Крестный ходъ въ городѣ Воронежѣ.

По случаю усиливавшейся въ предѣлахъ Воронежской Губерніи холерной эпидеміи, 3-го сего Августа, съ благословеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія Епископа Воронежскаго и Задонскаго, совершено было въ

городъ Воронежъ общественное молебствіе обѣ отвращеніи губительной болѣзни.

На канунѣ этого днѣ, по распоряженію Его Преосвященства, во всѣхъ церквяхъ гор. Воронежа было отправлено всенощное бдѣніе Господу Іисусу съ прибавленіемъ службы и Пресвятой Богородицѣ—«Одигитрі»; при чёмъ на актевіяхъ великой и сугубой присоединены были и прошения по чину молебнаго пѣнія во время губительного повѣтря.

Въ самый же девъ молебствія 3 Августа Божественную Литургію въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря съ 8 ч. утра совершилъ Его Преосвященство Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій, а въ каѳедральномъ Троицкомъ соборѣ въ тоже время совершилъ литургію Преосвященнѣйший Владіміръ, Епископъ Острогожскій.

По окончаніи літургіи въ Митрофановомъ монастырѣ, крестный ходъ, съ благословеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, вышелъ изъ алтаря на средину храма, а самъ Преосвященнѣйший Архиастырь обратился къ присутствовавшимъ въ храмѣ съ словомъ назиданія, въ которомъ,—разъяснивши значеніе крестнаго хода, представляющаго собою какъ бы подобіе походнаго храма съ тѣми же священными предметами и изображеніями, предъ которыми совершается молитва и въ самомъ храмѣ,—приглашалъ вѣрующихъ—отнести къ общественному моленію съ полнымъ вниманіемъ и сердечнымъ участіемъ, не развлекаться во время пути несоответствующими святыни дѣла разговорами и бесѣдами, а съ сокрушеніемъ сердцемъ и изъ глубины души чаще и чаще молитвенно взывать къ благодатной помощіи Всевышняго, ходатайству и заступленію Божіей Матери и Святыхъ Божіихъ. Въ заключеніе Архиастырь убѣждаль чадъ церкви внимательно отнести и къ себѣ самимъ и своему тѣлесному здоровью, какъ драгоценному дару Божію,

и не ослаблять своихъ силъ тѣлесныхъ излишнимъ утомлениемъ и несвоевременнымъ употребленіемъ воды, особенно сырой и послѣ утомленія.

Непосредственно за тѣмъ совершено было обычное начало молебнаго пѣвія и крестный ходъ направился къ западнымъ дверямъ храма, въ преднесеніи иконы «Одигитрії» и съ пѣніемъ псалма 37 «Господи да не яростю Твою обличииши насъ...» и, по выходѣ изъ храма, установился полукругомъ противъ наперти. Здѣсь Протодіакономъ возглашена была великая эктенія по чину молебнаго пѣвія во время губительного пожара. Набожно крестился народъ, внимая словамъ прошеній, въ которыхъ св. Церковь отъ лица вѣрующихъ умоляетъ Господа «не помянути беззаконій и соблазновъ насъ грѣшныхъ и недостойныхъ рабовъ своихъ, по милостию очистити грѣхи наша (1-е прош.) и пощадити люди согрѣшишыя (прош. 3), услышати отъ храма святаго своего гласъ нашъ и исцѣлить болѣзни смертныя обдергашыя насъ (прош. 5). Съ особыніемъ умиліемъ пѣвчими далѣе исполневъ быль во гласъ 2-й Богъ Господь и явися намъ и троицѣ: «Возгѣбъ Твоемъ Боже» «Заступнице усердная»,.. а также троицѣ Свв. Николаю, Митрофану и Тихону и всѣмъ святымъ.

По окончаніи троицѣ, при пѣвіи канона съ запѣвами Господу Богу — «Помилуй ны Господи люди согрѣшишы» — Пресвятой Богородицѣ и Святителямъ, крестный ходъ направился къ т. н. святымъ вратамъ монастыри, а отсюда на монастырскую площадь. Медленно подвигалось торжественное шествіе и производило какое то неотразимое дѣйствіе на присутствующихъ. Нельзя было безъ особаго умиленія и благоговѣнія видѣть величественную икону Богоматери — Одигитрії, какъ бы несомую по воздуху и далеко видимую всѣми.

Слезныя моленія и теплыя, выходящія изъ глубины души, молитвы и прошептія возносились къ Небесной Ходательницѣ и Покровительнице рода христіанскаго: «Пресвятаѧ Бого-родице, спаси насъ», «Матерь Божія, сохрани и по-милуй насъ», слышалось со всѣхъ сторонъ.

Противъ Архіерейскаго дома крестный ходъ сдѣлалъ вторую остановку. Здѣсь, послѣ 3-й пѣсни канона и молитвы «Избави отъ бѣдъ рабъ твоихъ, Многомилостиве», были прочтены Апостоль и Евангеліе, положенные по чину молебнаго пѣнія; а затѣмъ Его Преосвященствомъ прочтена была молитва объ отвращеніи губительнаго повѣтря, въ которой св. Церковь отъ лица вѣрующіхъ такъ взываетъ къ милосердію Божію: «Господи Боже нашъ... не вниди въ судъ съ рабы Твоими, но отврати страшныи гињъ Твой, праведно и ны движимый, утоли губительное прещеніе, устави грозный Твой мечъ, невидимо безгодно съкущій насъ и пощади ищущихъ и убогихъ рабовъ Твоихъ и не затвори въ смерти души наша».. Протодіаконъ затѣмъ возгласилъ: «Господу помолимся, рцемъ вси» и Преосвященійшій Владыко осѣпилъ народъ честнымъ Крестомъ въ окропиль на всѣ четыре стороны святою водою. Послѣ чего крестный ходъ, при колокольномъ звонѣ, сливавшемся съ пѣніемъ молебнаго канона, направился по большой Московской улицѣ къ Кольцовскому скверу, гдѣ и соединилъся съ другимъ крестнымъ ходомъ, вышедшемъ изъ Троицкаго Каѳедральнаго собора во главѣ съ Преосвященійшимъ Владимиромъ, и отсюда направился по Дворянской улицѣ на театральную площадь, гдѣ для установления крестнаго хода были приготовлены въ видѣ ширмъ деревянные щиты, задрапированные краснымъ сукномъ и украшенные зеленою и цвѣтами. Здѣсь послѣ шестой пѣсни канона и малой эктении, пѣніе Архіерейскаго хора косно и со сладкопѣніемъ пропѣли

кондакъ Богородицѣ: Вѣбрашой Воеводѣ побѣдительна... и Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ совершиено было чтеніе акаѳиста Богородицѣ, во время кого-раго многіе колѣнопреклоненно молились на площади, взывая о пренебесной помощи и благодатномъ заступлѣніи отъ постигшаго страшнаго бѣдствія.

По исполненіи акаѳиста и прочтѣніи Евангелія Пресвятой Богородицѣ, Протодіакономъ была возглашена сугубая эктенія съ прошеніями,ложенными по чину молебнаго пѣнія во время губительнаго повѣтря и смертоноснаго заразы, и по возгласѣ: Услыши ны Боже... Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ была прочтена съ колѣнопреклоненіемъ молитва Господу Богу изъ большаго требника (л. 65): *Согрѣшихомъ, беззаконновахомъ...* и молитва ко Пресвятой Богородицѣ; послѣ чего Его Преосвященствомъ по обычаю совершено освѣніе народа честнымъ крестомъ и окропленіе св. водою.

По совершении моленія на театральной площади, крестный ходъ раздѣлился: Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій съ братією Митрофанова монастыря и частію градскаго духовенства продолжалъ крестный ходъ по Садовой улицѣ (до Ключковской улицы), а отсюда по второй Дворянской направился къ большой Дѣвицкой улицѣ, гдѣ на новой Конной площади сдѣланы были новыя остановки и, по исполненіи 7-й, 8-й и 9-й пѣсни канона и по краткой эктеніи съ возгласомъ, было прочтено Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ Святительское Евангеліе, по окончаніи коего и произнесеніи Протодіакономъ эктеніи «Спаси Боже люди Твоя» обычное освѣніе народа честнымъ крестомъ и окропленіе св. водою.

Далѣе крестный ходъ по большой Дѣвицкой улицѣ направился къ Митрофанову монастырю, гдѣ въ Благовѣщенскомъ соборѣ молебствіе было закончено обычнымъ отпустомъ.

Преосвященійшій же Владіміръ, Епископъ Острогожскій съ другою частію градскаго духовенства и братію Алексѣевскаго монастыря продолжалъ Крестный ходъ по Дворянской улицѣ къ Алексѣевскому монастырю, чрезъ Поповъ рынокъ, гдѣ около биржи совершиено молебствіе Святителемъ Николаю, Митрофану и Тихону. Молебствіе была закончено обычнымъ порядкомъ въ Алексѣевскомъ монастырѣ.

7-е Августа въ г. Воронежѣ.

Шестьдесятъ лѣтъ прошло со дни открытия нетлійныхъ мощей Святителя и Чудотворца Митрофана; шестьдесятъ лѣтъ ежегодно массы богомольцевъ со всѣхъ сторонъ обширнаго русскаго государства стекаются къ этому дню въ городъ Воронежъ на поклоненіе драгоцѣнной Святынѣ. Даже нынѣшній неблагополучный вслѣдствіе появленія эпидеміи годъ не удержалъ ревностныхъ паломниковъ отъ благочестиваго желанія посѣтить г. Воронежъ въ достопамятный день 7-го Августа и присутствовать при священномъ торжествѣ «обнесенія» мощей великаго угодника Божія, Святителя Митрофана. По крайней мѣрѣ еще за вѣсколько дней до праздника видно было пе мало богомольцевъ, съ разныхъ сторонъ направлявшися къ Воронежу; а въ самый день праздника (7 Августа) съ ранняго утра жители окрестныхъ селъ и деревень почти сплошными рядами тянулись къ городу. Въ этотъ день уже въ 6 часовъ утра, трудно было отъ множества богомольцевъ проникнуть въ храмъ Благовѣщенскаго собора, гдѣ почиваютъ моңи Святителя; а во время самого богослуженія какъ за всенощнымъ бдѣвиемъ, такъ и на литургіи обширный монастырскій храмъ былъ переполненъ молящимися и далеко не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ присутствовать въ немъ при богослуженіи.

Божественную Литургию въ Благовѣщенскомъ соборѣ въ этотъ день совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій Епископъ Воронежскій и Задонскій въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогожскаго, Настоятеля Задонскаго Богородицкаго монастыря Архимандрита Прокопія, Намѣстника Митрофanova монастыря, Архимандрита Василія, Каѳедральнаго Протоіерен I. Адамова, Ректора Семинаріи Протоіеряя А. Спасскаго, членовъ Консисторіи: Протоіеревъ Е. Свѣтозарова, Д. Адамова и четырехъ іеромонаховъ отъ братіи монастыря. Величественное соборное служение двухъ Епископовъ съ сонмомъ священнослужителей, стройное, умилительное пѣніе архіерейского хора особенно торжественно настраивали души вѣрующихъ, располагали къ благоговѣйному стоянію въ храмѣ и общей единодушной молитвѣ и дѣлали незамѣтно продолжительность богослуженія, длившагося около 4-хъ часовъ. Священные предметы, употреблявшіеся въ этотъ день при совершении богослуженія—Крестъ, Евангеліе и Св. Потиръ, а также архіерейский посохъ—обращали на себя вниманіе по своей исторической древности: всѣ они отъ временъ первого Воронежскаго Святителя—Архиастыря, а Св. Евангеліе (въсомъ 1 пуд. 20 ф.) и устроено иждивеніемъ самаго Святителя Митрофана¹⁾.

За Литургию были рукоположены: во священника состоявшій учителемъ при Воронежскомъ духовномъ училищѣ окончившій курсъ Семинаріи, Дмитрій Нечаевъ и въ діакона—окончившій въ настоящемъ 189 $\frac{1}{2}$ учеб. году курсъ Семинаріи Федоръ Дукаловъ. По запричастномъ стихѣ, съ благословеніемъ Его Преосвященства, было предложено богомольцамъ чтеніе изъ житія Святителя Митрофана.

¹⁾ (Подробныя свѣдѣнія отъ этихъ предметахъ привѣщены были на страницѣ Воронеж. Епарх. Вѣdom. за 1887 г. № 22 стр. 891).

По окончаніи Литургії, около часу дни, четаѣнныи
моши Святителя, въ предшествіи хоругвей и мѣстно-чтимыхъ
икопъ, были пзнесены изъ храма священнослужителями во
главѣ съ Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ Епіскопомъ Во-
ронежскимъ и Задонскимъ и Преосвященнѣйшимъ Владімі-
ромъ Епіскопомъ Острогожскимъ и, при иской прохладной
погодѣ среди массы богомольцевъ, были обнесены вокругъ
храма; при чёмъ противъ Вознесенскихъ воротъ, колокольни
Митрофanova Монастыря и иротивъ т. и. западныхъ сви-
тыхъ воротъ совершена была обычная літія съ освѣніемъ
народа честнымъ крестомъ и окропленіемъ святою водою.

Массы молящихся сплошными рядами покрывали мо-
настырскій дворъ, монастырскую площеадь и прилегающія къ
монастырю улицы.

Въ виду обычного значительного скопленія въ этотъ день
народа и по случаю неблагополучнаго настоящаго холернаго
времени въ г. Воронежѣ, съ благословеніемъ Его Преосвящен-
ства, еще заранѣе при монастырѣ было приготовлено помѣ-
щеніе на случай заболѣванія богомольцевъ изъ пришлага-
люда и назначены были лица изъ монашествующей братіи
для ухода за больными, но, благодареніе Господу, достохваль-
ная готовность братіи монастыря послужить свитому дѣлу
призрѣнія страждущихъ и недужныхъ на этотъ разъ оказа-
лось ненужною. Несмотря на значительное скопленіе народа,
какъ на канунѣ праздника, такъ и въ самыи праздникъ 7 Ав-
густа, ни въ стѣнахъ монастыря, ни на монастырской пло-
щади не было случаевъ заболѣваемости холерою.

Крестный ходъ въ городѣ Бобровѣ.

Въ городѣ Бобровѣ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, 15-го числа сего Іюля, былъ совершень крестный ходъ вокругъ города, по случаю появившейся губительной болѣзни холеры. На канунѣ этого днѣа въ Бобровскомъ соборѣ Протоіереемъ Хрѣновскимъ съ градскимъ духовенствомъ было отправлено Всеночное бдѣніе Святому равноапостольному Князю Владиміру, и въ самыи день торжества тѣмъ же протоіереемъ, въ сослуженіи законоучителя Бобровской Прогимназіи священника отца Гавріила Базилевскаго, въ 7-мъ часовъ утра совершена Божественная Литургія, по окончаніи которой духовенство, при колокольномъ звонѣ, вышло изъ собора, въ предшествіи свят. иконъ и хоругвей, на городскую площаць передъ соборомъ, куда принесли хоругви и святых иконъ и изъ другихъ церквей. На этой площацѣ на указанномъ мѣстѣ былъ отправленъ по чиноположенію молебень съ акаѳистомъ и водоосвященіе при многочисленномъ собраниі жителей городскихъ и подгороденскихъ. По окончаніи молебствія протоіерей Хрѣновскій, обратясь къ предстоявшимъ, сказалъ имъ краткую рѣчь, приглашая ихъ молиться Господу Богу объ избавленіи отъ угрожающей смертоносной болѣзни, а за тѣмъ крестный ходъ двинулся по Московской улицѣ за городъ и обошелъ его весь. На пути въ разныхъ пунктахъ были отправлены молебны—въ иныхъ мѣстахъ съ акаѳистами,—Пресвятой Богородицѣ, Святителемъ, Великомученику Пантелеимону и иѣкоторымъ другимъ угодникамъ Божіимъ, съ окропленіемъ каждой мѣстности святою водою. Крестный ходъ возвратился въ городъ тою же улицею, по которой и вышелъ около 4-хъ часовъ по полудни.

Рѣчъ,

сказанная Протоіереемъ Хрѣновскимъ 15-го числа Іюля,
послѣ молебна на городской площади въ городѣ Бобровѣ.

Православные Христіане!

Если и всегда необходимо памъ грѣшнѣмъ молиться Господу - Богу о прощениіи согрѣшенній нашихъ; то въ настоящее время, тяжелое для всѣхъ, нужно намъ въ особенности усугубить наши моленія къ Его милосердію. Испытанный вами въ минувшемъ году голодъ и появившаяся нынѣ смертоносная болѣзнь ясно даютъ понять намъ, что Милосердый Отецъ нашъ прогаѣвался на насъ за беззаконія наша. Ибо что другое значитъ и минувшій голодъ и грозящая намъ смертію болѣзнь, какъ не наказаніе Божіе, посланное намъ свыше за грѣхи наша. Всѣ мы грѣшны и чистотою сердца никто похвалиться не можетъ; а умирать грѣшнику страшно, такъ какъ, по слову Писанія, смерть грѣшниковъ лута. Премилосердый Господь, посылая намъ грозныя наказанія зоветъ чрезъ то насъ къ покаянію. Онъ долготерпѣливъ и многомилостивъ, и по своему милосердію и тогда, когда мѣра Его долготерпѣнія переполняется, не вдругъ караетъ насъ, а для вразумленія нашего посыаетъ на насъ разнаго рода испытанія и бѣдствія, чтобы мы исправились и покаялись во грѣхахъ нашихъ. Вразумимся же, православные христіане, посыаемыми намъ отъ Бога наказаніями и обратимся къ Нему съ сокрушевнымъ сердцемъ о грѣхахъ нашихъ и покаемся во всемъ, содѣянномъ и явно и тайно. Будемъ прилежно молиться Ему, да проститъ Онъ намъ согрѣшеннія наши ради молитвъ Пречистыя своя Матери, усердной Заступницы нашей во всѣхъ скорбяхъ, и какъ чадолюбивый Отецъ, по Своему милосердію, да избавитъ и сохранить насъ отъ угрожающей намъ смертоносной извы. Ибо и жизнь и смерть

наша въ Его всесильной власти, безъ Его воли и власъ главы нашей не погибнетъ. Онъ богатить и убожитъ насъ, смиряетъ и выситъ, живить и мертвить все по своему изволенію.

Протоіерей А. Хръновскій.

ІЗВѢСТІЯ І ЗАМѢТКИ.

Дезинфекціонное средство при холерѣ.

Профессоръ М. Непцкій изъ Императорскаго института экспериментальной медицины рекомендуетъ, какъ дезинфекціонное средство при холерѣ, сосновый или березовый деготь, приводимый въ растворъ при помощи щелочи. Эти дегтярные растворы приготавляются слѣдующимъ образомъ: $2\frac{1}{2}$ фунта кристалической соды растворяютъ въ 1 ведрѣ воды, сильно мѣшая, прибавляютъ къ этой жидкости 1 ведро дегтя и продолжаютъ мѣшать до тѣхъ поръ, пока жидкость станетъ равномерной и деготь растворится совершенно. Къ этой смѣси приливаютъ до 20 ведеръ воды, опять таки сильно мѣшая: такимъ образомъ, получается мутная жидкость, которою можно пользоваться для дезинфекціи жилища, улицъ, дворовъ, гаваней, помойныхъ ямъ, и т. д. Въ послѣднихъ случаяхъ слѣдуетъ брать, приблизительно, на 10 частей 1 часть дегтярного раствора. Бѣлье холерныхъ больныхъ можно класть на вѣсколько часовъ въ растворъ сосноваго дегтя, который окрашиваетъ слабѣе, чѣмъ такой же растворъ березового. Если нѣть подъ руками соды, а есть Ѣдкій натръ или кали, то растворъ надо приготавлять такимъ образомъ, чтобы на 1 ведро воды приходилось не болѣе $1\frac{1}{2}$ фунта этихъ веществъ затѣмъ прибавлять 1 ведро березового или сосноваго дегтя, поступая такъ же, какъ и при употребленіи соды, и разбавлять 20 ведрами воды. Въ случаяхъ, когда нѣть подъ рукой ни соды, ни калійной или натровной щелочи, то, взамѣнъ ихъ, можно брать для растворенія дегтя древесную золу въ слѣдующей пропорціи: на одну вѣсовую часть со-

сноваго или березоваго дегтя берутся двѣ части воды и полторы части древесной золы. Послѣ того, какъ все хорошо смѣшалось, разбавляютъ восемью частями воды и даютъ отстояться, чтобы песокъ осѣлъ на дно, и тогда сливаютъ дегтярный растворъ въ другой сосудъ. Этотъ растворъ, убиваеть холерныхъ бактерій въ короткое время, а потому, конечно, это всѣмъ доступно по своей дешевизнѣ и всегда могущее быть приготовленнымъ, средство принесетъ свою долю пользы въ борьбѣ съ холерной эпидеміей.

(«Правит. Вѣст.»)

Общество хоругвеносцевъ храма Христа Спасителя.

Высочайше утвержденное общество хоругвеносцевъ каѳедрального Христа Спасителя собора въ общемъ собраніи своемъ 17-го іюня постановило соорудить въ Троицкую Лавру ко дню празднованія 500-лѣтія преставленія преп. Сергія се ребряную хоругвь съ соотвѣтствующими изображеніями и надписью, для чего предположено было между всѣми членами общества произвести подписку добровольныхъ пожертвованій въ суммѣ до тысячи рублей; между тѣмъ, дальнѣйшія обстоятельства указали членамъ общества, что бывшій на разсмотрѣніи общаго собранія рисунокъ предполагаемой хоругви не вполнѣ удовлетворяетъ своему назначенію и, кромѣ того, сумма 1,000 руб. на сооруженіе массивной серебряной хоругви слишкомъ недостаточна и потому, 13-го іюля, въ 8 часовъ вечера, въ квартирѣ старости общества С. А. Шахова, подъ его предсѣдательствомъ, состоялось собраніе членовъ совѣта общества, на которомъ наличные члены по русскому обычаю, помолившись Богу, единогласно постановили: соорудить хоругвь по новому рисунку, составленному почетнымъ членомъ общества, архитекторомъ д. с. с. С. В. Дмитріевымъ: въ виду же того, что въ этой массивной хоругви предполагается чистаго серебра до 30 фунтовъ, то сборъ на нея доброволь-

ныхъ пожертвованій по подпісцѣ предполагается произвести уже въ суммѣ двухъ тысячъ руб., при чмъ главными жертвователями явятся имепо члены совѣта, а затѣмъ уже члены общества. Рисунокъ послѣдней хоругви не оставляетъ желать ничего лучшаго: древко его увѣячано крестомъ падъ полу-мѣсяцемъ; самая хоругвь овальной формы безъ лопастей, съ одной стороны на ней будуть помѣщены изображенія: Пресвятой Троицы, подъ нею явленія Божіей Матери преподобному Сергію и кругомъ ихъ—учениковъ преп. Сергія: преп. Саввы Звенигородскаго, Феодора Ростовскаго, Андроника Московскаго, Аѳанасія Серпуховскаго, Меѳодія Пѣшнопскаго, Ферапонта Можайскаго и Григорія Коломенскаго. По матовымъ серебрянымъ лентамъ будуть эмалевыя надписи вверху: «Пресвятая Троице помилуй насть»—и внизу: «Отъ хоругвеносцевъ московскаго каѳедральнаго Христа Спасителя собора въ память пятисотлѣтія со дня преставленія преподобнаго отца Сергія, 25-го сентября 1892 года». На другой сторонѣ будуть: благословляющій Спаситель, ниже преподобный Сергій въ ростъ и кругомъ ихъ: Кириллъ и Марія, блаженные родители преподобнаго, и почивающіе моцами въ Лаврѣ свв. Серапіонъ, Іоасафъ и Діонисій. Надписи на этой сторонѣ будуть вверху: «Вѣруя въ мя спасется и имать животь вѣчный» и внизу: «Преподобне отче Сергіе, моли Бога о нась». Кромѣ того, въ самомъ низу хоругви съ обѣихъ ея сторонѣ будетъ помѣщенъ Высочайше утвержденій звакъ общества.

(Р. Лист. № 192).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Отъ Совѣта Воронежскаго Епархіального Женскаго Училища.

Симъ объявляется, что по случаю появленія въ предѣлахъ Воронежской губерніи и въ самомъ г. Воронежѣ болѣзни

холеры, передержва экзаменовъ будетъ производиться въ Епархиальномъ Женскомъ Училищѣ 10-го Сентября, приемные экзамены для всѣхъ поступающихъ—11 и 12 Сентября; 14 Сентября должны явиться въ училище всѣ воспитанницы, а 15 Сентября начнется ученіе.

Плата за содержаніе своеокощтныхъ воспитанницъ въ вышнемъ сокращенномъ учебномъ году будетъ взиматься 100 р. въ годъ, вместо 110 руб.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день памяти, иже во святыхъ отца нашего, святителя Тихона Задонскаго.—Свящ. *H. Егоровъ*.

Поученіе въ VIII недѣлю по пятидесятницѣ.—Свящ. *D. Макаровскаго*.

Вѣнокъ на могилу Преосвященнаго Іосифа Архіепископа Воронежскаго.—*Z.*

Санитарныя требованія при постройкѣ начальныхъ народныхъ школъ.

Мѣстныя извѣстія: 1) Крестный ходъ 3-го Августа въ городе Воронежѣ,

2)—7-е Августа въ г. Воронежѣ.

Крестный ходъ въ городѣ Бобровѣ, и Рѣчъ сказанная послѣ молебна—Прот. *A. Хрѣновскаго*.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій*.

Цензурою дозволено. Воронежъ. Августа 15 дня 1892 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.